# 同舟共济全力打好抗旱救灾攻坚战

□ 潘天庆



8月18日,市委书记 张祥安深入怀宁县、望江 县,围绕抗旱、环保工作 深入田间地头和项目建 设现场走访调研,查实 情、听民声、解难题。

(《安庆日报》8月19日)

大珠小珠

谨防"体育培训"

变为"应试培训"

□ 刘天放

行的一项调查显示,这个暑假,90.1%的受访家长

给孩子制订了运动计划。71.2%的受访家长期待开

放更多可供青少年锻炼的场所和设施,64.6%的受

访家长建议鼓励孩子们尝试不同的锻炼方式和运

期计划里,游泳、羽毛球、网球、篮球……多样的选

择,映射的是青少年体育不断增长的需求。90.1%受访

家长给孩子制订了运动计划。这是一个很高的比例,

说明多数家长不再为学科培训所累, 更注重孩子们的

全面成长。"双减"后,孩子们有了更多时间和机会去

有需求,原因就是"双减"了,课后有了更多自由支

配时间。像科学、体育、文艺这样的学科,不少孩子

还是很喜欢的,家长想培养孩子的各种特长,以达到

"技不压身"的目的。而利用暑假,给孩子制订运动计

落地后,体育培训一直是热门,这导致课外体育教培

从业者"有点忙"。近期,全国不少地方都出台了加强

对体育类校外培训机构监管的规定。更要警惕的是,

体育培训受热捧,一些热门项目更是一位难求,与体

担,"双减"将中小学生从名目繁多的教育培训中解脱

出来, 可如果又让其增加另一种负担, 这显然是给

"双减"帮倒忙。如果体育培训过度,就将变成了另一

种"应试教育"。尤其是在体育培训机构加快扩张,而

师资场地等都成问题的情况下, 更要谨防体育培训功

2021年10月,国家体育总局发文明确提出,坚决抵制

"应试教育"思维,引导广大青少年学生和家长形成正

确的观念。对体育培训规范管理势在必行, 谨防体育

培训跑偏必须给予强监管。对此,重视校园体育,让

学生"校内吃饱",给不正常的体育培训热降温,如此

可见,必须谨防"体育培训"变为"应试培训"。

然而,体育培训过度,也势必给孩子增加新负

没有了学科类培训班, 孩子在其他方面的培训也

实际上,不仅在假期,就是在平时,"双减"政策

学习课程以外的东西,暑假就是一个好时机。

划,对孩子们的身心健康无疑有很大好处,

育成绩在学业评价中的占比越来越高有关。

利化、应试化倾向。

才能使体育培训回归正常。

这个暑假,许多家长把运动计划列入了孩子的假

近日,中国青年报社社会

调查中心联合问卷网(wen-

juan.com), 对 2002 名家长进

锐

自7月份以来,我市遭遇最热的夏季,高温热浪的 强度达到历史极致,全市平均降水量较常年同期偏 少,使燥渴难耐的安庆大地农业受旱面积达44.8万 亩,抗旱形势日趋严重。

关注旱情下的农业生产,关心农民处境,感知他们 的冷暖和艰难,已成为我们的共同信念。为了打好这 场抗旱攻坚战,在资金人力物资源源不断投向受灾县 乡的同时,我们的领导干部已紧急行动起来,深入到抗 灾第一线,与奋战在抗旱救灾防火一线的干部群众一 起,察实情、听民声、解难题,努力把灾害损失降到最低。

作为农业大市,我市干群同舟共济,全力推进抗 旱救灾,事关人民生命财产安全、粮食安全、经济安全 和社会稳定。它切实需要加强组织领导,需要各级干 部下沉抗旱救灾最前线,激励灾区群众团结一致、战 胜灾害的信念和决心,是同舟共济,全力打好这次抗 旱救灾攻坚战的关键因素。

我市按照"先生活、后生产"原则,把保灾区群众 饮水作为抗旱工作的核心,生动地诠释了市委市政府

执政为民的宗旨。我们要牢固树立时不我待的意识, 抓紧研究谋划实施一批应急饮水工程。利用现有水 利设施,采取科学有效措施,尽快找水、统筹调水。采 取城市管网延伸、水厂联网并网、修老井、打新井、截 潜流、应急提水等举措,切实保障农村居民饮水安 全。要充分利用人工造雨或短时强降雨,加强库塘 拦、蓄、引、调水工作,做到应蓄尽蓄用于抗旱。

同舟共济全力打好抗旱救灾攻坚战,要强化节约 用水,让"节约用水"的刚性制度落地生根。要严格管 水、自律节水、一水多用。各行各业要采取节水措施, 更需要社会成员的共同参与,保护好珍贵的水资源。 还要认真分析各乡村生活、生产用水需求,压缩非生 活用水,强化水资源统一调度,保障农村居民生活饮 用水,让有限的水资源发挥出最大效用。

为全力以赴打好抗旱救灾攻坚战,全市已有1400 多名各级农技人员,深入到田间地头开展抗旱生产技 术指导,组织渠道放水、池塘河湖提灌。还要切实做 足抗灾自救准备,为受灾县乡提供更针对性的服务。 要根据水源现状,积极推广抗旱节水技术、因地制宜 调整种植结构。对因灾造成缺苗断垄的田块,指导因 时制宜移密补稀、催芽补种。对因干旱造成绝收或者

严重缺苗的田间,指导根据季节及时改种等。同时加 强畜禽养殖用水保障和疫病防控,防止病害爆发。

同舟共济,全力打好抗旱救灾攻坚战,还体现在 当前森林防火安全上。干旱使地下水位下降,部分林 木草地会出现枯死,森林火险气象等级攀升。如此严 峻的防火形势,需进一步落实森林防火的有关措施, 进一步强化森林防火意识。

尽管近年来我市对水利建设下了功夫,但还有堵 点、弱点。如一些乡村自然水网系统储水功能变弱, 干渠支渠输水能力不足等。我们要借此次旱情的警 示,着眼长远,进一步加大水土资源开发和水利设施 建设投入,夯实水利基础设施,全面提升抗旱能力,这 也是全力打好抗旱救灾攻坚战不可或缺的一环

面对当前长江安庆站水位居历史同期最低值,河道 水位偏低、湖库蓄水较常年同期偏少,旱情形势严峻的状 况,我们干部要脚踏实地、靠前指挥,急灾区群众之所急, 解灾区群众之所忧,彰显出在这关键时期的责任和当担。 我们要以"坚持激励和问责并重",激发起各级干部的责任 和当担,以更严的要求、更实的举措、更主动的作为、强化应 变管理,去完善抗旱体系,去同舟共济,全力以赴,综合施策, 我们就能在抗大旱中化被动为主动,赢得先机。

## 画中有话



### "坐轿上山"

漫画/王铎

近日,一旅游博主在网络上发视频称,自己因为在 重庆某景区雇人抬轿子(当地称为滑竿)上山,却遭遇了 网暴。于是,怎么看待景区轿夫职业,一时间成为网络 热议话题。主张"年轻人不要坐轿子"一方认为,大家都 生而为人,你凭什么花钱践踏他的尊严? 另一方则认 为,一个花钱坐轿,一个凭力气吃饭,有什么不对?也有 网友调侃,现在网络上有个怪圈,客人说可以,大哥说可 以,网友说不行!

(据2022年08月22日 新京报 报道)

## 以严肃追责问责确保教材"美起来"

□付彪

5月,人民教育出版 社第十一套小学数学教 材插图问题受到社会广 泛关注。8月22日,教育 部公布了关于人民教育 出版社小学数学教材插 图问题的调查处理通报, 对有关单位及27名失职 失责人员进行严肃追责 问责,对插图作者、设计 人员作出相应处理。

(8月22日新华网)

从通报来看, 教材插图主要存在三方面问 题:一是不美观向上,与立德树人根本要求存在 差距;二是不严肃规范,个别插图甚至存在错 误; 三是不细致准确, 部分插图容易引人误读 人教社作为教材编制单位, 落实中央有关决策部 署不全面、不彻底, 对教材插图的育人功能认识 不到位, 插图作者遴选制度不健全不规范, 教材 三审三校制度落实不严格,内部纠错制度不完 善,对读者意见不重视,对插图存在的问题未认

从问责人员来看,既有人教社主要领导、分管 负责人,也有总编辑、相关编辑室主要负责人;既有 人社部其他相关责任人,也有教育部教材局主要领 导及相关责任人。尽管问题出自插图作者、设计人 员,但在插图选用、审校、出版等过程中,哪个环节、 哪些人员没有尽到职责,都可能出现教材问题。比 如,教育部教材局在组织专家开展教材审查时指导 不足、监督不够,对教材问题排查整改工作督促不 到位,相关人员也因此被追责问责。

教育部的此次调查处理,既反映了对事件本身 的高度重视,回应了公众的期待,也表明了对教材 问题的治理决心。据报道,涉事教材自审定以来, 已经使用近10年。如果说10年前教材管理和审核 机制存在疏漏,近年来教材管理相关机制则逐步完

善,已形成三审三校等制度,部分不美观向上、不严 肃规范、不细致准确的插图,应在初审就发现,且教 材再版面临新一轮审核,面临主管部门的督促检 查,为什么这些问题都没有被关注到?

严肃追责问责人社部及教育部教材局主要负 责人、分管领导及相关责任人,正是强调在教材问 题上的领导责任和主体责任,包括在教材插图上容 不得有半点马虎。今年5月,教育部印发《关于教材 工作责任追究的指导意见》,其中明确指出:全面落 实教材编写、审核、出版、印制发行、选用使用等各 方面主体责任,加大对违法违规行为的查处力度, 为高质量教材体系建设提供有力保障。此次严肃 追责问责,从某种意义上说是正本清源。

教材的质量,直接关系到教育的质量。特别 是义务教育阶段教材教辅与儿童绘本,对青少年 儿童的影响极大,不仅关系知识、审美的培育,更 关乎人生观、价值观的养成。

教育部此次严肃追责问责,希望能让更多的出 版单位尤其是教材教辅、儿童读物出版单位受到警 示:必须以更严格的教育责任感、更严谨的工作态 度,加强审核和把关,完善内容呈现,确保教材和读 物真正"美起来"。而要减少类似教材插图乱象,就 得持续发挥追责问责作用,让相关责任人担负起主 体责任来,这也是此次通报所传递的价值意义。

## 一周声音

#### ■"无人菜摊"成避暑山村 的美景

近日,在福建省华安县马坑乡贡 鸭山村的"无人菜摊"受到前来避暑 的游客追捧。每天清晨,村民将自家 种植的新鲜蔬菜打包分装、标好价 格,整齐地摆放在"无人菜摊",让顾 客们自行选购、扫码付款。避暑旺季 时,村民日收入高的近百元。

#### (8月19日《海峡导报》)

微评:最近还有另一个新闻,发 生在新疆图木舒克市。讲的是商贩 被隔离后,怕新进的一吨桃子坏了,便 想着送给周边居民。社区干部了解情 况后,帮他设立了"无人售卖"水果摊 让想购买的居民自己称重、扫码付 款。结果是,桃子售罄,无人逃单

信任比桃子甜,信任比风景美 一个菜摊、水果摊,并不大,经济价值 也很有限。但是,正是这一个个小事 情,让中国人的主流价值观得以彰显 的同时,推动着社会文明的大进步

#### ■健走队无视红绿灯逼停 多排车辆,交警:将调查处理

8月17日,一则"河南周口一健 走队逼停车辆,无视红绿灯行走" 的视频,引发网友热议。目击者告 诉极目新闻,等红绿灯变了三次, 这支健走队伍才走完。郸城县交通 大队表示,将进行调查处理。

### (8月17日 极目新闻)

微评: 老年人要锻炼, 别说是 健走, 哪怕是跑起来, 都无可厚 非。只是,公园、广场、体育场哪 里不能走,偏偏要在机动车道上 走?还要逼停车辆、闯红灯?还要 扛着大旗子、大音响, 打广告? 这 是在健走,还是搞广告营销?

针对这种现象, 可以疏, 可以 堵, 唯独不可以放任, 因为法律的 威严必须要维护。更何况, 无数血 的教训已经说明, 严格执法更是在 保护老年人的生命安全。

#### ■涉嫌违规!多地网红路牌 ""我在XX很想你"被拆除

"我喜欢乐山 更喜欢这座城市 的你""我在宁波很想你""我在南 宁很想你"……日前,一系列"浪 漫风"路牌在多地出现,在很多年 轻人中掀起拍照打卡热。8月20 日,记者了解到,这种外形酷似道 路名牌的网红路牌其实多是商家的 "引流"利器,已有不少网红路牌因 设置在城市道路上涉嫌违规被拆除。

### (8月21日《北京青年报》)

微评:所谓"浪漫风",得这么 想,商家可不是"想你",而是"想你 去消费",庸俗些说,就是"想你的 钞票"。这很浪漫?

再严肃些讲,道路标志是国家 法定标志物,有着严格的审批流程 和国家标准。也就是说,路牌,不 是想立就能立的。商家违规,有关 部门该不该处罚,还是仅仅一拆了 之,仿佛一阵风刮过就算了呢?如 果是后一种处理方式,那么可以预 见,很可能某种类似的"妖风"很快 又会刮起来。

何飞 点评



到底紅